חשיבה מתמטית – שיעור 2                            15.3.2000

החוג מועבר בכל יום ד', בשעות 15:45-17:15, כולם מוזמנים להצטרף.

1) חידות לבית:

2) האם אפשר לכסות לוח שחמט (עם 8*8 משבצות) שהוצאו ממנו 2 משבצות לבנות מפינות הלוח (כלומר נשארו רק 62 משבצות) ע"י 31 אבני דומינו  (גודל אבן דומינו היא 2 משבצות שחמט)?

3) ידוע כי חיידק מסוג מסויים משכפל את עצמו פעם בשנייה. (חיידק אחד נהפך ל2 חיידקים).  כעבור דקה מרגע שהונח החיידק בכוס הוא וצאצאיו מילאו את כל הכוס. כמה שמן עבר עד שהחיידק וצאצאיו מילאו רבע מהכוס?


4)  במשחק הימורים מסויים השחקן צריך לבחור מספר בין 2 ל12, לגלגל 2 קוביות ולחבר את תוצאות הקוביות. אם יצא המספר שהוא בחר אז השחקן מרוויח 50 ש"ח. אם יצא מספר אחר השחקן מפסיד 10 ש"ח.
האם כדאי להמר במשחק הזה?
על איזה מספר כדאי להמר?


5) כל צד של הלביבה צריך להיות חצי דקה על המחבת. במחבת יש מקום ל2 לביבות בו זמנית. מה שהזמן הכי מהיר בו יוכל הטבח לטגן את הלביבות במחבת?


6)  חפשו באינטרנט:
א) מי היה המתמטיקאי זנון Zeno ?
ב) בחרו אחד מהפרדוקסים שזנון המציא וספרו עליו בשיעור הבא.
1) מושגים שנלמדו בשיעור:
2)  הנחה בשלילה – דרך להוכיח טענה. מניחים שטענה מסויימת לא נכונה ומראים שהדבר מוביל לסתירה ולכן הטענה חייבת להיות נכונה.  

3) סדרה – אוסף של איברים סדורים (=מסודרים לפי סדר מסויים). 

4)  סדרה חשבונית – סדרה שההפרש בין כל שני איברים סמוכים הוא קבוע.
דוגמאות:
1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, …
5, 10, 15, 20, 25, 30, …
3) סדרה הנדסית – סדרה שהמנה של כל שני איברים סמוכים קבועה.
דוגמאות:

1, 2, 4, 8, 16, 32, 64,…
1, 5, 25, 125, 625, …


4) סידרת פיבונצ'י – סדרה שבה כל איבר שלה (חוץ מ2 האיברים הראשונים ) הוא סכום של 2 האיברים הקודמים.
1,1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55, 89, …

מערך שיעור:
1) (המערך מובא בקצור נמרץ.)
2) פיתרון השאלות שניתנו לביית.

3)  לימוד אינטואיטיבי למושג הסדרה.
4) סדרה חשבונית: האגדה מספרת שהמתמטיקאי גאוס פטפט במהלך שיעור חשבון בכיתה ב' ונענש ע"י מורה. העונש שהוטל על גאוס היה לחבר את כל המספרים בין 1 ל100-.
ספירת כיסאות באולם הקולנוע.
5) סדרה הנדסית:
בעיית משבצות השחמט.
6) בעיית הארנבות – כל חודש מוליד זוג ארנב עוד זוג.
א) כמה ארנבים יהיו כעבור שנה? (סדרה הנדסית)
7)      ב) בהנחה שזוג ארנבים מתחיל להוליד ארנבים רק מהחודש השני, כמה     זוגות ארנבים יהיו כעבור שנה? (סדרת פיבונצ'י)
8) בעיית השקילה עם 4 משקולות במאזני כפות:
א) כשמותר לשים את המשקולות רק בצד אחד של המאזניים.
ב) כשמותר לשים את המשקולות משני צידי המאזניים.

